
Bir Tane Daha: At›n Yolculu¤u
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Satrançta at flu hareketleri yapabilir:

At, satranç tahtas›n›n her karesinden geçerek ve her kare-

den yaln›zca bir kez geçerek, satranç tahtas›n› dolaflabilir mi?

Evet. Çözüm oldukça kolay bulunuyor. ‹flte bir çözüm:



Baflka çözümler de olabilir. Birini bulmak bana yetti!

Satranç tahtas›n› 8 × 8 yerine baflka boyutlarda da alabili-

riz. ‹flte baflka boyutlarda at yolculuklar›:

3 × 4 Boyutlu Satranç Tahtas›nda At Yolculuklar›
3 × 4 boyutlu satranç tahtas›nda at›n yapabilece¤i bütün yolcu-

luklar› bulaca¤›z. At, her kareden geçecek ve yaln›z bir kez geçecek.

Önce, 3 × 4 boyutlu bir satranç tahtas›n›n 12 karesini say›lan-

d›ral›m:
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At, 11 numaral› kareden, 2, 4 ve 5 numaral› karelere gide-

bilir. Afla¤›daki flekilde 11 numaral› karenin 2, 4 ve 5 numara-

l› karelerle ba¤land›¤›n› göreceksiniz.

At, 1 numaral› kareden 7 ve 10 numaral› karelere gidebilir.

Afla¤›daki flekilde, 1 numaral› karenin 7 ve 10 numaral› kare-

lerle ba¤land›¤›n› göreceksiniz…

fiimdi sorumuz baflka bir biçim ald›. Yukardaki flekildeki

kareleri kasabalar, ba¤›nt›lar› da yol olarak düflünürsek, at›n,

yollar› izleyerek her kasabadan geçece¤i ve bir kez geçece¤i yol-

culuklar›n› bulmal›y›z.

Simetrik çözümleri saymayal›m, gereksiz. Demek ki, at›n,

4, 5, 6 ve 11 numaral› kasabalardan birinden yolculu¤a baflla-

d›¤›n› varsayabiliriz.

Biraz deneyince hemen göreceksiniz ki, at, 6 ve 11 numara-

l› kasabalardan yola ç›karsa her kasabaya u¤rayamaz. Geriye 4

ve 5 numaral› kareler kald›.

‹flte at›n her kareden geçen ve her kareden bir kez geçen (si-

metrileri saymazsak) tüm yolculuklar›:
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9 10 11 12

5 6 7 8

1 2 3 4

12 3 10 1

6 5 8 7

4 11 2 9



Tam dört yol var:

4, 6, 12, 3, 5, 11, 2, 8, 10, 1, 7, 9

4, 6, 12, 3, 5, 11, 2, 9, 7, 1, 10, 8

5, 3, 12, 6, 4, 11, 2, 8, 10, 1, 7, 9

5, 3, 12, 6, 4, 11, 2, 9, 7, 1, 10, 8

Bu dört yolun ikisi asl›nda birbirine benzer yollar. fiekilden

de anlafl›laca¤› üzere, ikinci ve üçüncü yollar birbirinin simetri-

¤i. (Birinde at› ters yöne sürün.) Demek ki, birbirinden “ger-

çekten” de¤iflik tam üç yol var:

4, 6, 12, 3, 5, 11, 2, 8, 10, 1, 7, 9

4, 6, 12, 3, 5, 11, 2, 9, 7, 1, 10, 8

5, 3, 12, 6, 4, 11, 2, 9, 7, 1, 10, 8
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12 3 10 1

6 5 8 7

4 11 2 9

12 3 10 1

6 5 8 7

4 11 2 9

12 3 10 1

6 5 8 7

4 11 2 9

12 3 10 1

6 5 8 7

4 11 2 9



Bu yollar› satranç tahtas›nda da gösterelim:

4, 6, 12, 3, 5, 11, 2, 8, 10, 1, 7, 9

4, 6, 12, 3, 5, 11, 2, 9, 7, 1, 10, 8

5, 3, 12, 6, 4, 11, 2, 9, 7, 1, 10, 8

3 × 5 Boyutlu Satranç Tahtas›nda At Yolculu¤u Yoktur!
fiimdi, bu yöntemi kullanarak 3 × 5 boyutlu satranç tahta-

s›nda, at›n her kareden bir kez geçece¤i bir yolun olmad›¤›n›

kan›tlayaca¤›z.

Önce 3 × 5 boyutlu bir satranç tahtas›n›n karelerini numa-

raland›ral›m:
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9 10 11 12

5 6 7 8

1 2 3 4

9 10 11 12

5 6 7 8

1 2 3 4



B‹R. Sekiz beyaz, yedi tane siyah kare var, bunu akl›m›zda

tutal›m.

‹K‹. Ayr›ca, toplam 15 kare oldu¤undan, 14 hamle yapma-

m›z gerekmektedir, bunu da akl›m›zda tutal›m..

ÜÇ. At›n her hamlesinde renk de¤ifltirilir, yani at, siyah ka-

reden beyaz kareye, beyaz kareden siyah kareye gider.

Demek ki at siyah bir hamleden bafllayamaz; çünkü siyah

hamleden bafllarsa, 14 hamle sonra sekiz siyah kareden geçme-

si gerekir ki, bunun için de yeterli say›da siyah karemiz yok.

Dolay›s›yla at, yolculu¤una beyaz bir kareden, yani tek sa-

y›l› bir kareden bafllamal›d›r.

fiimdi, daha önce yapt›¤›m›z gibi, at›n yapabilece¤i hamle-

lerin bir flemas›n› ç›karal›m.
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11 12 13 14 15

6 7 8 9 10

1 2 3 4 5



6 ve 10 say›l› karelere dikkatle bakal›m. Siyah olduklar›n-

dan, bu karelerden birinden bafllayamay›z ve bu karelerden bi-

rinde bitiremeyiz. Demek ki bu karelerden yolculu¤un ortas›n-

da girip ç›kmal›y›z. 6’ya 13’ten girip 3’ten ç›kabiliriz (ya da

tam tersi), ama o zaman da 10’a gidemeyiz. (Asl›nda yukarda-

ki çizime pek gerek yok. Bu dedi¤im, satranç tahtas›nda da gö-

rülebilir.)

Dolay›s›yla, at, 3 × 5’lik bir satranç tahtas›n› her kareden

bir kez geçerek dolaflamaz.
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